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ATA DA 95ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO MUNICIPAL DOS DIREITOS DO 
IDOSO -22 DE JUNHO DE 2022 

Aos vinte e dois dias do mês de junho de 2022, às 14h, aconteceu a 95ª reunião ordinária 
do CMDI, realizada através de videoconferência (plataforma meet), em razão da Pandemia 
da COVID -19. Participaram da reunião os seguintes Conselheiros: representantes do 
Poder Público: Secretaria Municipal de Desenvolvimento Social: Darlene Pires e Rita de 
Cassia Rodrigues, do Fundo Social Carolina Tagliari de Moraes, Da Secretaria de 
Educação Abner Mendes e Queiroz, Representante da Sociedade Civil: Representantes 
das Instituições de Atendimento em Sistema Aberto de Defesa dos Idosos: Kelen Garcia e 
Solange Moreno Ramirez, das Associações Civis Comunitárias Sandra Yumi Onizuka, das 
Organizações Profissionais da Área de Idosos Ernestino Benedito Nunes,  Dirceu do 
Cândido Xavier, Claudia Aimone do Cotolengo e Claudinéia Magalhães Secretária 
Executiva do CMDI. Houve justificativa de falta da Conselheira Sandra Castellano e Giseli 
Cristina Nhanhareli. A reunião foi convocada para tratar da seguinte pauta: 1- Leitura e 
aprovação da ata 94ª, 2- LDO/Planejamento para o segundo semestre/Avaliação do 
primeiro semestre, 3- Inscrição/Renovação de entidades, 4- Violência contra a Pessoa 
Idosa, 5- Comissão de visitas (devolutiva), 6- Informes Gerais. A presidente do CMDI, Kelen 
Garcia iniciou os trabalhos apresentando o item 01 da pauta. 1- Leitura e aprovação da ata 
94ª, passando para deliberação, a plenária aprovou a ata 94ª. 2- LDO/Planejamento para 
o segundo semestre/Avaliação do primeiro semestre. Com a palavra, a Conselheira Darlene 
Pires falou sobre o assunto e que havia compartilhado com o grupo a Lei de Diretrizes 
Orçamentária -LDO, apresentada na Câmara Municipal em audiência pública, cabe aos 
Conselhos acompanhar de que forma o município está tratando das questões de Políticas 
Públicas voltada à Pessoa Idosa, dentro desse planejamento de investimento e de ações. 
Considera importante que todos acessem o material disponível, a fim de verificar os 
investimentos o que foi programado para o próximo exercício, se seria suficiente diante do 
aumento da população idosa em Cotia, se haveria necessidade de ampliar os recursos. 
Darlene explicou que não tem conhecimento no assunto, trouxe como pauta, mas cabe a 
cada um buscar mais informações e se atentar ao prazo. Com acesso que teve foi possível 
verificar que o recurso é para manutenção, outros serviços necessários ao idoso verificar 
se está contemplando, como saúde, educação, etc. Foi citado o Projeto Centro Dia para 
Idosos, se estaria contemplado na referida LDO. Ficou definido que o material será 
disponibilizado no grupo do CMDI. Com relação ao planejamento e avaliação, Darlene 
explicou que trouxe o assunto para o Conselho a fim avaliar as ações realizadas no primeiro 
semestre, os quais foram citados: projeto de alteração da lei do Conselho, alteração das 
resoluções, campanhas de conscientização de violência contra a pessoa idosa (material 
impresso de divulgação), campanha do Imposto de Renda, proposta do projeto Centro Dia 
para Idosos. Ainda sobre planejamento, Darlene falou sobre o e material disponibilizado 
pela Paullus, que a coordenadora do curso fez orientações quanto ao planejamento, no 
entanto, ficamos com a sensação algumas vezes de que estamos apenas apagando 
incêndio, mas precisamos nos organizar para o próximo semestre, sugere que seja 



retomado o que foi oferecido, pensando em aprimorar as ações do Conselho, pois temos 
muita informação disponível pela Paullus. A conselheira sugeriu dividir temas que sejam 
considerados prioritários para a realização de estudos. Avaliação, Kelen falou sobre a as 
ações realizadas pelo Conselho no primeiro semestre, dentro das possibilidades, citando 
revisão das resoluções, projeto centro dia do idoso, visitas nas ILPIs, projeto de lei alterando 
a lei municipal 1.425, campanhas de conscientização divulgadas no município, panfletos 
com informações sobre violência contra a pessoa idosa para distribuição nos equipamentos 
da Prefeitura. Quanto a campanha de Incentivo Imposto de Renda, inicialmente foi positiva, 
conforme a fala da Darlene, dando sugestão de começar com antecedência a divulgação 
nos próximos anos. 3- Inscrição e Renovação de entidades. A presidente falou sobre os 
pedidos de inscrição/renovação junto ao CMDI, disse que a Comissão de análises de 
documentos do Conselho se reuniu, citou que as Instituições ADRA, que apresentou 
documentos e está pendente a visita, se colocou à disposição e pediu para alguém a 
acompanhá-la. A Instituição Aconchego da Maturidade apresentou documentos analisados 
pela Comissão e foi solicitado adequação, estão aguardando. Quanto ao Flores do Éden, 
Kelen falou que estamos aguardando resposta do Ministério Público, referindo-se a 
consulta, fomos informados que o documento está em avaliação. Kelen informou que se 
houver necessidade poderá convocar reunião extraordinária para deliberar sobre os 
pedidos de inscrição/renovação no CMDI. Kelen questionou sobre o pedido de contrato de 
prestação de serviços com os idosos acolhidos, conforme consta na Resolução que trata 
de inscrição/renovação no CMDI, sendo que esse documento consta nos itens solicitados. 
Disse ainda que na última reunião com a comissão de análises, ficaram com dúvidas tendo 
em vista a lei de proteção de dados, se poderia ser solicitado tal documento. Dr. Atinho 
ficou de verificar, mas informou que essa exigência está no Estatuto do Idoso, quanto a lei, 
ela se refere a divulgação de dados. 4- Violência contra a Pessoa Idosa. Sobre esse item, 
Kelen falou que o assunto já foi abordado, citando as ações que foram desenvolvidas este 
mês e com as divulgações aumentaram o número de denúncias registradas. Kelen falou 
sobre a última reunião que aconteceu no Conselho Estadual, onde foi abordado o tema 
sobre as denúncias, foi decidido que as denúncias seriam enviadas aos municípios para os 
Conselhos municipais do Idoso, tendo em vista que existe municípios que não estão 
respondendo. Disse que será feito planilha contendo essas informações e assim não 
duplicar processos, os casos são enviados geralmente aos CRAS e CREAS. Kelen falou 
sobre o tema violência, se havia mais alguma sugestão por parte do grupo. Darlene falou 
sobre os dados enviados pela Coordenadora do CREAS referente aos atendimentos de 
violência contra a pessoa idosa, a fim de nortear possíveis ações dos atendimentos: 
demanda de abandono negligência e maus tratos 23 casos na região de Cotia e 09 em 
Caucaia, idosos em acolhimentos 33. Darlene informou ainda o pedido de divulgação pela 
Secretária de Desenvolvimento Social, solicitado na ocasião do abrigo clandestino, e sobre 
o grupo de idosos que poderia compartilhar o material aos idosos do EJA, assim o alcance 
ficaria maior, material no formato digital e já estava no grupo. Abner informou que seria 
possível. Ainda sobre o cronograma de visitas Carol fez um breve resumo das datas 
estabelecidas no documento, assim fecharia o mês de junho. Carol informou que o 
Conselho poderia fazer um levantamento de datas para o segundo semestre. Kelen falou 
sobre a necessidade de realizar visita no Recanto da Vovó, tendo em vista que a Instituição 
está irregular com a renovação de inscrição nos Conselhos da Assistência e do Idoso, 
(certificados vencidos) e será feita uma visita em conjunto CMAS, CMDI e com a Gestão 
de parcerias da SDS. Ainda sobre as visitas kelen sugeriu realizar em conjunto CMDI e 
CMAS.5- Comissão de visitas (devolutiva). Kelen falou sobre o cronograma de visitas às 
ILPis, elaborado pela Conselheira Carolina, chamou a atenção para participação de todos 
os membros da Comissão, destacando que muitas vezes o CMDI precisa atender 
denúncias ou visitas a pedido do Ministério Público, disse que o Conselho precisa se colocar 
à disposição e dedicar tempo, pois sempre as mesmas pessoas acabam indo. Kelen falou 



sobre uma denúncia recebida pelo Ministério Público, “fiz (ela) visita em conjunto com as 
técnicas do CREAS, onde a denúncia não procedia, esse tipo de denúncia demanda tempo 
e precisamos da colaboração de todos”. Darlene falou sobre a visita realizada juntamente 
com a Conselheira Sandra na ILPI Cândido Xavier. Kelen falou sobre a necessidade de 
realizar visita no Recanto da Vovó, tendo em vista que a Instituição está irregular com a 
renovação de inscrição nos Conselhos da Assistência e do Idoso, (certificados vencidos) e 
será feita uma visita em conjunto CMAS, CMDI e com a Gestão de parcerias da SDS. Ainda 
sobre as visitas kelen sugeriu realizar em conjunto CMDI e CMAS.  6- Informes Gerais. A 
secretária Executiva pediu atenção de todos para colaborar com as pautas. Kelen citou o 
projeto RENADI, ainda está em fase de elaboração, informou que Cotia vai participar do 
evento a fim de entender melhor, a primeira reunião será dia 27 de junho/2022. Nada mais 
havendo a tratar a reunião foi encerrada as 15:30H e segue assinada pela presidente e pelo 
Secretária do Conselho. 
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